

**PROCÈS-VERBAL 02-2018/19**  
**COMITÉ DE PARENTS DE LA COMMISSION SCOLAIRE DES HAUTES-RIVIÈRES**  
**TENUE LE 7 NOVEMBRE 2018 À 19 h 15**

- Ouverture** La deuxième séance de l'année du comité de parents (CP) de la Commission scolaire des Hautes-Rivières (CSDHR) tenue à la bibliothèque de la polyvalente Marcel-Landry, 365, avenue Landry, Saint-Jean-sur-Richelieu, Québec, J2X 2P6, le 7 novembre 2018 et à laquelle sont présents :
- Présences** Mme Isabelle Dumas-Gaudreault, représentante de l'école Marie-Rivier ;  
Mme Véronique Gingras, représentante de l'école Aux-Quatre-Vents ;  
Mme Anne-Marie Noël, représentante de l'école Bruno-Choquette ;  
M. Éric Ruel, représentant de l'école des Savanes ;  
Mme Marie-Ève Hattar, représentante de l'école du Petit-Clocher ;  
Mme Amélie Trudel, représentante de l'école du Pélican ;  
Mme Chrystèle Thibert, représentante de l'école Frère-André ;  
Mme Sylvie Vallières, représentante de l'école Hamel ;  
Mme Diane Lavoie, représentante de l'école Joseph-Amédée-Bélanger ;  
Mme Stéphanie Baillargeon, représentante de l'école Micheline-Brodeur ;  
Mme Sonia Corriveau-Millier, représentante de l'école Napoléon-Bourassa ;  
M. Lionel Degoud, représentant de l'école Notre-Dame-de-Lourdes, Iberville ;  
Mme Nancy Villeneuve, représentante de l'école Notre-Dame-du-Sacré-Cœur ;  
Mme Francesca Gingras, représentante de l'école Notre-Dame-du-Sourire ;  
Mme Cynthia Seyer, représentante de l'école Pointe-Olivier ;  
Mme Annie-Claude Paré, représentante de l'école Sacré-Cœur, Iberville ;  
Mme Jacinthe Bergeron, représentante de l'école Saint-Alexandre ;  
Mme Sophie Meunier, représentante de l'école Saint-Blaise ;  
Mme Orane Hautain, représentante de l'école Saint-Eugène ;  
Mme Martine Lalonde, représentante de l'école Saint-Jacques ;  
Mme Nadia Surdek, représentante de l'école Saint-Joseph ;  
Mme Cindy Guay, représentante de l'école Saint-Lucien ;  
Mme Stéphanie Morissette, représentante de l'école Saint-Vincent ;  
Mme Marie-Josée Billo, représentante de l'école Dr-Alexis-Bouthillier ;  
Mme Marie Josée Gagnon, substitut de l'école Joséphine-Dandurand ;  
Mme Marie Josée Gagnon, représentante de l'école Marguerite-Bourgeoys ;  
Mme Françoise Bolduc, substitut de l'école secondaire Mgr-Euclide-Théberge ;  
Mme Stéphanie Baillargeon, représentante de l'école secondaire Paul-Germain-Ostiguy ;  
Mme Tatiana Yvetot, représentante de la polyvalente Chanoine-Armand-Racicot ;  
Mme Josée Hébert, représentante de la polyvalente Marcel-Landry ;  
Mme Marie-Josée Gagnon, substitut du CCSEHDAA.
- Autres** Me Mario Champagne, Directeur général adjoint et secrétaire général de la CSDHR ;
- Présences** Mme Véronique Blais, enseignante.
- Absences** Représentant de l'école Alberte-Melançon ;  
Mme Rachel Miclette, représentante de l'école Capitaine-Luc-Fortin ;  
Mme Cynthia Nault, représentante de l'école de Monnoir ;  
Mme Judith Farley, représentante de l'école de Ramezay ;  
Mme Kim Vanier, représentante de l'école de Richelieu ;  
M. Olivier Yvetot, représentant de l'école des Prés-Verts ;  
Mme Julie Patenaude, représentante de l'école Jean XXIII ;  
Mme Véronique Paré, représentante de l'école Jeanne-Mance ;  
M. Éric Demers, représentant de l'école Marie-Derome ;  
Mme Marie-Ève Piché, représentante de l'école Saint-Gérard ;  
Mme Aurélie Laturaze, représentante de l'école Saint-Michel ;  
Mme Nancy Lapointe, représentante de l'école Sainte-Anne.

## 1. PRÉSENCES ET OUVERTURE DE LA SÉANCE

La Présidente, Mme Tatiana Yvetot, procède à l'ouverture de l'assemblée à 19h17. Il y a quorum avec 32 établissements représentés sur une possibilité de 44 incluant la substitut du CCSEHDAA.

## 2. PAROLE AU PUBLIC

Mme Véronique Blais est présente pour observer le déroulement de la séance.

## 3. ADOPTION DE L'ORDRE DU JOUR (adoption)

L'ordre du jour suivant est proposé :

1. Présences et ouverture de la séance
2. Parole au public (10 minutes)
3. Adoption de l'ordre du jour (adoption)
4. Adoption et suivi du procès-verbal de la séance du 3 octobre 2018 (adoption)
5. Mot de la présidente et correspondance
6. Parole au représentant de la direction générale de la commission scolaire
7. Régie interne du Comité de parents (adoption)
8. Plan d'action 2018-2019 du comité de parents (adoption)
9. Parole aux membres
10. Suivis des dossiers
  - 10.1 Rapport du trésorier
  - 10.2 Rapport des délégués au conseil général de la FCPQ
  - 10.3 Rapport de la représentante du comité consultatif des services EHDAA
  - 10.4 Rapport du représentant du comité consultatif du transport scolaire
  - 10.5 Rapport des parents commissaires
11. Collations pour la réunion de décembre (adoption)
12. Word Café : Analyse de la portée des conférences offertes par le CP et recherche de solutions alternatives (ex : des ateliers collaboratifs)
13. Varia
14. Fermeture de l'assemblée et date de la prochaine séance (adoption)

### MODIFICATIONS :

Ajout dans le point varia : Programme Sports-Arts-Études

Inversion des points 12 et 13.

#25  
2018/19 Il est proposé par Mme Anne-Marie Noël,  
**QUE** l'ordre du jour soit adopté tel que modifié.

**Adopté à l'unanimité**

## 4. ADOPTION ET SUIVI DU PROCÈS-VERBAL DE LA SÉANCE DU 3 OCTOBRE 2018 (adoption)

SUIVIS : Aucun suivi

Les modifications suivantes sont proposées :

- Mme Andrée Bouchard et non Andrée Lachapelle, présidente du conseil des commissaires, dans les présences.

#26  
2018/19 Il est proposé par Mme Orane Hautain,  
**QUE** le procès-verbal de la séance du 3 octobre 2018 soit adopté tel que modifié.

**Adopté à l'unanimité**

## 5. MOT DE LA PRÉSIDENTE ET CORRESPONDANCE

Mme la Présidente explique son désir de renouveler les formules des séances du comité de parents. Elle invite les membres à lui partager leurs idées sur les sujets dont ils aimeraient que le comité discute.

Les sujets suivants sont demandés :

- Fond à destination spéciale ;
- Campagne de financement ;
- Sorties scolaires ;
- Apprentissages de l'informatique chez les enfants ;
- État des bâtiments ;
- Inégalités parascolaires ;
- Trucs et conseils pour un OPP en santé ;
- Inégalités du système régulier (délaissé pour les programmes particuliers) ;
- Cour d'école (améliorations possibles sans mettre de modules).

La pérennité de l'information est également un point soulevé par la Présidente puisqu'il est constaté que les représentants nouvellement élus à des postes de l'exécutif manquent cruellement d'informations sur leur rôle. Elle souhaite mettre en place un système pour aider à ce que les données soient accessibles à tous et surtout transmises d'une année à l'autre afin que les représentants n'aient pas à rechercher continuellement l'information pour exercer leurs fonctions.

Un guide a été élaboré par Mme Tatiana Yvetot, Mme Cindy Guay et M. Olivier Demers-Payette pour aider les parents à entrer en poste, au conseil d'établissement et au comité de parents. C'est un document évolutif. Les commentaires et suggestions sont les bienvenus.

## 6. PAROLE AU REPRÉSENTANT DE LA DIRECTION GÉNÉRALE DE LA CS

M<sup>e</sup> Champagne est la personne mandatée par la direction générale pour aider le comité de parents au besoin en répondant aux questions posées autant que faire se peut et aussi pour s'assurer que la communication avec la commission scolaire soit bonne et fluide. L'émission de recommandations à la commission scolaire sera plus facile.

Le plan d'action du PEVR est maintenant en élaboration. Le comité de parents sera consulté sous peu.

## 7. RÈGLES DE RÉGIE INTÈNE DU COMITÉ DE PARENTS (adoption)

### MODIFICATIONS :

- P7, point e : Pour le parent commissaire, les deux derniers points « Il doit être conscient de représenter les parents; Il doit disposer d'un mandat clair du comité » seront remplacés par : « Le commissaire parent apporte l'avis du comité de parents. Par contre, ses décisions doivent être basées sur sa position de commissaire. »
- P8, point h : Modifications pour ajouter la définition de substitut à la FCPQ (et ajout dans la constitution de l'exécutif).
- P5, point 7.1, 6<sup>e</sup> tiret : Remplacer « le représentant du CCSEHDAA n'est pas éligible au poste de parent-commissaire » par « est éligible seulement au poste de commissaire parents EHDAA ».
- P7, point e, l'origine du commissaire parent EHDAA devra être expliquée et sa présence au sein de l'exécutif clarifiée.

Dû aux nombreuses corrections, l'adoption de la régie interne se fera au mois de décembre.

## 8. PLAN D'ACTION DU COMITÉ DE PARENTS 2018-2019 (adoption)

Mme Tatiana Yvetot explique le plan d'action du comité de parents. Elle ajoute que le comité de parents n'a pas de comptes officiels à rendre. Cependant, le plan d'action est une façon de faire un portrait de l'année.

Il est demandé par les membres la tenue d'un « word café » afin de discuter des moyens à mettre en place pour réaliser les objectifs du plan d'action.

Il est proposé par Mme Stéphanie Baillargeon,

**QUE** le plan d'action du comité de parents 2018-2019 soit adopté tel que proposé.

**Adopté à l'unanimité**

## 9. PAROLE AUX MEMBRES

- Mme Françoise Bolduc demande si l'argent du fond à destination spéciale peut être mis dans les finances « normales » des écoles. Elle demande à ce que ces informations soient uniformisées et diffusées.
- Mme Martine Lalonde annonce le marché de Noël de St-Alexandre, les 8-9 décembre 2018.
- Mme Stéphanie Baillargeon explique la levée de fond de l'école Micheline-Brodeur où les enfants avaient la possibilité d'acheter une pointe de pizza, un jus et un dessert pour 5\$. Le taux de participation pour cette levée de fond a été de 98%. Aussi, l'école envisage l'aménagement d'une classe extérieure avec l'argent disponible dans le fond à destination spéciale.
- Mme Stéphanie Baillargeon mentionne la vente de pain partagé à l'école secondaire Paul-Germain-Ostiguy. Aussi, l'équipe de football de l'école est rendue en demi-finale ; la finale aura lieu la fin de semaine du 10 novembre.
- Mme Marie-Ève Hattar annonce le marché de Noël de l'école du Petit-Clocher le 1<sup>er</sup> décembre. Aussi, l'autobus Pierre-Lavoie est arrêté à l'école : les membres du personnel ainsi que les enfants ont apprécié cette expérience.
- Mme Marie-Josée Billo explique les rénovations de la cour d'école de l'école secondaire Dr-Alexis-Bouthillier : la cour est asphaltée et ils en sont rendus à l'élaboration d'une passerelle autour du milieu humide protégé. Aussi, un brunch est organisé en collaboration avec les Chevaliers de Colomb d'Iberville, le 2 décembre, de 9h à 13h, au coût de 12\$ pour les adultes, 6\$ pour les 6-12 ans et gratuit pour les moins de 6 ans, à la salle des Chevaliers de Colomb d'Iberville. Finalement, dans le but de reconnaître le travail accompli par les élèves lors des levées de fond pour l'embellissement de l'école, des plaques commémoratives pourraient être installées aux différents endroits rénovés.
- Mme Orane Hautain mentionne l'excitation des élèves face aux roulottes qui sont arrivées pour aider à l'agrandissement de l'école St-Eugène. Aussi, des jeux géants et des trottinettes pour la cour d'école ont été achetés et les enfants sont beaucoup plus organisés lors des récréations. Elle ajoute qu'à l'école l'argent disponible dans le fond à destination spéciale sert à organiser des activités rassembleuses pour toute l'école.
- Mme Anne-Marie Noël annonce l'inauguration de la cour d'école de Bruno-Choquette, après plusieurs années à lever des fonds. Aussi, le 2 novembre, l'école a tenu un bal masqué où la participation fut élevée.
- Mme Tatiana Yvetot mentionne qu'à l'école des Prés-Verts, une activité de sensibilisation aux comportements canins a eu lieu.
- Mme Martine Lalonde explique qu'à l'école St-Jacques, les enseignants préfèrent faire venir des activités plutôt que de sortir pour sauver sur les coûts de transport scolaire. De cette façon, l'année dernière, l'école a reçu « Créa-Sons » et cette année, les élèves ont eu la visite de « Éco-Héros ». Aussi, le party d'Halloween organisé par l'OPP a eu une participation élevée.

- Mme Marie Josée Gagnon informe le comité que le conseil étudiant de l'école secondaire Joséphine-Dandurand a demandé, lors de la dernière réunion du conseil d'établissement, à mettre en place une radio-étudiante. Également, cette année, un poste de technicien des loisirs est ouvert à l'école.
- Mme Marie Josée Gagnon dit que les élèves de l'école Marguerite-Bourgeoys ont apprécié la sortie au cinéma lors de la journée d'Halloween. C'est une sortie qui n'exige pas beaucoup de frais de la part des parents puisque les élèves marchent.
- Mme Josée Hébert dit que les élèves de la polyvalente Marcel-Landry ont aussi aimé leur expérience cinématographique et qu'ils marchent également pour se rendre au cinéma.
- Mme Cynthia Seyer annonce la formation d'un OPP à l'école Pointe-Olivier pour cette année. Elle demande aux membres des idées pour aider l'organisme nouveau à bien s'enligner pour un taux de réussite maximal.
- Mme Annie-Claude Paré explique que la page Facebook de l'école Sacré-Cœur d'Iberville met des vidéos qui mettent en vedette les élèves de l'école afin de promouvoir les valeurs de l'école.
- M. Éric Ruel félicite l'engagement des enseignants de l'école des Savanes qui offrent une variété d'activités éducatives aux enfants de l'école. Aussi, il annonce que le musée du Fort St-Jean, sur le site du collège militaire, offre l'entrée gratuite aux écoles de la CSDHR pour l'année scolaire 2018-2019.
- M. Bruno Lafrance mentionne le « word café » qui a eu lieu à l'école Notre-Dame-de-Lourdes, secteur St-Jean.
- Mme Amélie Trudel mentionne la visite de Gustave et compagnie à l'école du Pélican pour la sensibilisation à l'estime de soi, activité pour les plus grands. Les plus petits, eux, ont eu la visite de Tortue Berlué pour la gestion des émotions. Aussi, l'école consultera tous les niveaux de personnes impliquées dans l'école pour les suites du PEVR (parents, enseignants, élèves, etc.).

#### **10. SUIVI DES DOSSIERS**

##### 10.1 RAPPORT DU TRÉSORIER

Les dépenses actuelles comptent seulement les ajustements de dépenses de l'an passé. Les conférences n'ont pas encore été comptabilisées.

##### 10.2 RAPPORT DES DÉLÉGUÉS AU CG DE LA FCPO

Le premier conseil général aura lieu les 16-17 novembre prochain.

##### 10.3 RAPPORT DU REPRÉSENTANT AU CCSEHDA

La dernière réunion a été tenue le 15 octobre. Les élections ont eu lieu et ils ont discuté des sujets à venir pour la prochaine année.

La prochaine réunion aura lieu le 19 novembre.

##### 10.4 RAPPORT DU REPRÉSENTANT AU CC DU TRANSPORT SCOLAIRE

La prochaine réunion aura lieu le 29 novembre prochain. Entre temps, le représentant au transport scolaire invite les parents qui ont des problématiques de sécurité à lui envoyer un courriel.

Mme Josée Hébert présente les statistiques du transport scolaire (enfants transportés, nombre d'autobus, etc.).

##### 10.5 RAPPORT DES PARENTS COMMISSAIRES

La dernière réunion publique a eu lieu le 18 septembre. Les sujets traités étaient : l'acceptation des états financiers, l'appréciation du directeur général, la présentation du rapport annuel du comité de parents (2017-18), le bilan d'effectifs pris en compte pour le financement (au 29 septembre 2018).

Le 28 novembre 2018, à la polyvalente Chanoine-Armand-Racicot, à 19h, aura lieu la conférence de Mme Jocelyne Robert : « Hypersexualité : Accompagner nos jeunes dans un monde hypersexualisé ». Suite à celle-ci, peut-être que la Commission scolaire organisera une séance d'information pour les parents pour leur expliquer les nouveaux cours d'éducation à la sexualité imposés par le Ministère de l'Éducation.

La Commission scolaire a approché Mme Hébert pour voir si le comité de parents serait intéressé à mettre en place un comité en collaboration avec la direction générale comprenant quelques membres de l'exécutif et des parents pour déterminer des conférences. Par manque de temps, le « word café » a dû être annulé : les parents se positionneront en décembre sur cette question.

#### **11. COLLATION SPÉCIALE POUR LA RÉUNION DE DÉCEMBRE (adoption)**

Mme Josée Hébert demande l'avis des membres pour la collation spéciale de décembre. Elle aurait besoin d'un budget de 600\$.

Il est proposé par Mme Sylvie Vallières,  
**QU'UN** budget de 600\$ soit alloué pour la collation spéciale de décembre.

#28  
2017/18

**Adopté à l'unanimité**

#### **12. VARIA**

##### SPORTS-ARTS-ÉTUDES (SAE)

Mme Marie Josée Gagnon demande l'avis des membres par rapport à la fermeture d'une classe de 5<sup>e</sup> année de SAE.

M<sup>e</sup> Champagne répond que l'information n'est pas confirmée, que c'est un sujet en étude.

Certains parents pensent que ces programmes (SAE, langues) doivent être conservés, mais pas au détriment des élèves du bassin de l'école. Puisque les écoles débordent, ces programmes ne sont peut-être plus appropriés : il faudrait revoir le programme éducatif de chaque école pour les rendre invitants et motivants pour tous les élèves du bassin ou même revoir l'aménagement de l'école en ajoutant des roulettes, en agrandissant, en créant des classes extérieures etc. Finalement, il est important de noter que certains parents trouvent ces programmes trop élitistes : la commission scolaire cherchant des moyens pour empêcher le décrochage scolaire, peut-être qu'il faudrait ouvrir les programmes à tous les élèves.

#### **13. WORD CAFÉ (discussion entre les membres)**

Par manque de temps, Mme la Présidente explique son questionnement aux membres. Ceux-ci pourront consulter les membres de leur conseil d'établissement avant de répondre à la question au mois de décembre. Un courriel leur sera envoyé à cet effet.

**14. FERMETURE DE L'ASSEMBLÉE ET DATE DE LA PROCHAINE SÉANCE  
(adoption)**


À 22h02,

Il est proposé par Mme Cynthia Seyer,

#31  
2018/19

**QUE** la séance du comité soit fermée. La prochaine rencontre aura lieu, le **mercredi 5 décembre 2018 à 18h30** à la bibliothèque de la polyvalente Marcel-Landry, située au 365 avenue Landry, St-Jean-sur-Richelieu, QC, J2X 2P6.

**Adopté unanimement**

  
Tatiana Yvetot  
Présidente

  
Martine Lalonde  
Secrétaire